

党建引领，守护群众美好生活

——高邑县检察院党建和公益诉讼检察工作深度融合侧记

□ 通讯员 冯建明 张可
河北法制报记者 牛继芬

针对辖区部分场所公共体育健身器材损毁锈蚀、超安全年限使用等安全隐患问题，高邑县人民检察院发挥公益诉讼检察职能，迅速立案调查，对全县范围内的公共体育健身器材进行排查，以检察建议的形式督促整改，消除了安全隐患。这是该院党员办案团队在公益诉讼领域能动履职的一个写照。

公益诉讼检察工作全面推行以来，高邑县检察院坚持突出党建引领作用，扎实推进党建与业务一体谋划，双促双赢，以“党建+公益诉讼”工作模式打造了高邑公益诉讼检察工作的亮丽名片，推动公益诉讼工作当表率、做示范、走前列，用扎实的办案成效积极回应人民群众对美好生活的新期待，促进了国家乡村振兴战略的深入实施。

打造优秀党员办案团队

辖区赵某购买酸性危险废物存放在租用的化工厂内。由于没有相关的危险废物处置资质，并且也没有采取有效的防护措施，致使部分酸性危险废物出现泄漏，影响环境安全。

检察人员在主题党日活动走访中发现这一线索，随后，该院第

二联合总支部书记担任主办人，开展调查。经专业机构鉴定，该不明废弃物品及不明废液均属于具有腐蚀性危险特性的危险废物，危险废物类别为废酸。该院依法就赵某涉嫌污染环境案向法院提起刑事附带民事公益诉讼，请求判令赵某承担生态环境损害鉴定费用，承担危险废物及受污染土壤清理处置费用，并在市级以上的媒体平台公开赔礼道歉。法院依法公开开庭审理了本案，并作出刑事附带民事判决，支持了该院的全部诉讼请求。

高邑县检察院坚持把党建工作作为公益诉讼工作创新发展的基础，将办案组与党小组有机融合。同时，积极发挥党员的模范带头作用，以“党组书记+”“党支部书记+”“党小组长+”和“党员+”四种形式创新组建公益诉讼党员办案组，积极探索预防性公益诉讼，有效避免生态损害。2021年以来，该院共立公益诉讼案57件，回收和清理各类垃圾、固体废物129.59吨，推动了一系列重大公益受损问题的解决，改善了乡村生态环境。

讲党课强信念促业务

办案干警在走访调查中发现，旧城大街北侧电动自行车占用盲

道，给盲人群体出行带来不便。高邑县检察院随即通过公益诉讼监督督促整改，以“检察建议+专项整治”的工作模式，向相关部门发出检察建议，以个案推动专项治理，为残疾人营造安全的出行环境。同时，该院加强宣传教育力度，引导群众规范有序停放电动自行车，自觉遵守公共秩序，以检察力量守护人民群众“脚下安全”。案件的办理受到群众的认可，办案干警总结以上事例，做成为民办实事典型党课课件在全院党员中传阅学习，从而使党员得到党性锤炼。

不仅如此，该院第二联合总支部书记带头讲党课，结合党员初心使命，重温入党誓词，深化以人民为中心的理念，使党员干警进一步认识到公益诉讼保护的公共利益归根结底是人民的利益。随后各党员纷纷踊跃上讲台，讲感悟，讲办案体会，支部党员会既是上党课，也是业务交流提升课堂，使检察履职与践行宗旨意识自然融为一体。

构建“党建+公益合力”联动机制

暑期防汛、防溺水工作事关辖区群众生命财产安全，高邑县检察院及时组织党员结合党建帮扶走访活动进行实地调研，针对发现的部分重点水域未设立警示标志等

安全隐患问题，积极履行公益诉讼检察职能，督促相关乡镇加强管理，做到重点水域警示标志全方位、隐患排查全覆盖、巡逻巡查全时段。

为了进一步健全县域环境治理工作体系，促进行政执法与检察机关法律监督有效衔接，去年，该院与县河长制办公室召开联席会议5次，共同签订意见，建立了联席会商等机制，现场会商研判多项机制落实具体措施，移送涉案线索。同时，该院检察官长带领公益诉讼干警多次实地查看重点河段水质、水域环境、沿线河岸生态环境情况，对河道的防洪防汛问题进行了调研探讨。对发现的相关问题，通过制发诉前检察建议等方式妥善解决，防患于未然，最大限度地保障人民群众生命财产安全。

党建工作结合业务工作，提升大家开拓进取的精气神。高邑县检察院由党员组成办案组参与办理公益诉讼案件，真正做到“一个办案团队组成一个战斗堡垒”为公益诉讼检察工作赋能增效，也使干警素质在参加支部生活和办案实践中得以极大提升，在业务实践中不断培先育优，探索健全完善党建促公益救济合力的联动监督机制。

险等业务知识。

据检察人员介绍，“检消协作”机制的建立，不仅为“检”“消”长效配合提供了基本指引，同时也标志着“检察蓝”携手“火焰蓝”以法治方式推进消防安全治理体系和治理能力现代化建设，合力筑牢县域消防安全“防火墙”。广宗县检察院将落实和完善“检消协作”机制，建立工作联络、法律支持、日常宣传等常态化工作机制，形成“1+1>2”的工作合力，全力提升消防安全管理水平。

鸡泽县检察院依法打击防范电信网络诈骗 守好辖区群众“钱袋子”

河北法制报讯（唐国伟 何菊敏）今年以来，鸡泽县人民检察院根据电信诈骗犯罪案件特点，通过严审细查加大办案力度、依法快捕快诉等多项举措，凝聚打防合力，破解办案难题，不断提升电信网络诈骗案件办理质效。

截至目前，该院办理涉电信网络诈骗案3件3人，制发检察建议2件次，追赃挽损数万元。

该院将打击治理电信网络诈骗犯罪工作作为严惩网络犯罪、深入推进网络安全空间治理的重要内容，列入年度刑事检察工作要点，探索专业化办案机制，并组织检察官学习相关法律法规，强化教育培训和岗位练兵，提高检察干警办案能力和水平。在电信网络诈骗犯罪案件办理过程中，针对电信诈骗案件电子证据取证难、认定难问题，提出详实的补充证据意见以完善证据标准。同时，坚持依法快捕快诉，实现对电信网络诈骗犯罪

的稳、准、狠打击，有效震慑诈骗犯罪。对重大复杂疑难案件，实行提前介入引导侦查，进一步提高证据收集的及时性、全面性和合法性，保障办案质量。

为进一步凝聚工作合力，该院强化公、检、法、律同堂培训，共同研究追诉标准、指定管辖、电子取证、境外取证等工作重点和难点问题，推动形成办理电信网络诈骗及关联犯罪等新型网络犯罪的统一执法办案标准。同时，积极开展检察建议，提升行业治理水平，净化网络生态空间，强化社会综合治理。强化宣传预防效果，依托“十进百家、检察普法”活动，积极开展打击治理电信网络诈骗犯罪宣传，广泛向包联小区、党建责任田等地的干部群众宣传犯罪分子惯用的诈骗手段、所造成的危害等，提升广大群众防范电信诈骗意识，形成打防合力，保障群众资金安全。

赞皇检方落实认罪认罚从宽制度获肯定

河北法制报讯（范雨欣 赵紫晔）9月23日，在赞皇县第十七届人大常委会第十一次会议上，赞皇县人民检察长康同泽所作的关于适用认罪认罚从宽制度的报告，获全票通过。

会上，赞皇县检察院从推进认罪认罚从宽制度实施、提高办理认罪认罚案件质量和效率、发挥认罪认罚从宽制度作用三方面报告了该院2019年以来落实认罪认罚从宽制度工作情况，对该院大力开展重点案件宣传、落实值班律师制度、创新廉政风险提示卡制度、大力做好听证工作进行了重点介绍；对实施该制度以来产生的

认罪认罚案件适用率提高，确定刑量刑建议适用率提高，上诉率降低，“两提高、一降低”效果进行了说明；对该制度实施以来，促进经济发展、化解社会矛盾、维护社会稳定所发挥的作用进行了阐述，报告得到了与会代表的肯定。

听取报告的人大代表们一致赞同赞皇县检察院所作的关于适用认罪认罚从宽制度情况的报告，认为县检察院积极适用认罪认罚从宽制度，改变执法理念意义重大，对检察院办理的多起认罪认罚从宽制度案件给予了肯定。同时，对县检察院下一步落实认罪认罚从宽制度提出意见和建议。

张家口检方聚力“四大检察”暖心护企安商

（上接第5版）立体推进山河湖田林草沙综合治理。通过持续深化服务乡村振兴专项行动，加大对京张沿线文物和文化遗址、传统村落、古树名木、红色资源、非物质文化遗产保护力度。今年以来，共办理相关案件67件；督促修复长城保护范围内生态环境面积220余平方米。

在此基础上，通过开展服务保障京张体育文化旅游带建设专项行动，加大对京张沿线文物和文化遗址、传统村落、古树名木、红色资源、非物质文化遗产保护力度。今年以来，共办理相关案件67件；督促修复长城保护范围内生态环境面积220余平方米。

让同学们成长路上与法同行

检察长进校园送上新学年首堂法治课

河北法制报讯（李建新 张铁路）9月16日下午，河间市人民检察院在河间市第一中学开展法治进校园活动，学校法治副校长、检察院检察长吴梦华2022届新生送来了秋季首堂法治课，让未成年学生对“两法”入脑入心，更好地学法、懂法、守法。

希望通过这次法治课的宣讲，让同学们树立法治思维，提高法治意识，为自己的健康成长打下良好的基础……”简洁的开场白，让会场立即安静下来，同学们全神贯注地聆听着。讲课中，检察人员以“远离犯罪、牢固树立‘三观’，铺就自己的健康成长之路”为主题，用平实朴素、语重心长的语言与同学们进行交流，深刻剖析“三害”后果，提醒学生遵纪守法，不要侵害别人；树立“四要四不要”德行修养，叮嘱学生依法维权，不要被别人伤害；自觉做到“敬、竞、静、净”，教导学生树立正确的人生观、价值观，并列举了发生在身边涉及网络安全、家庭教育等热点内容的真实案例，强化了师生对未成年人“两法”、

刑法、民法典的理解和认知。

一个小时的法治课，内容由浅入深、“干货”满满，学生们心神专注、兴味盎然。之后，检察人员为同学们发放了法治知识学习资料，与同学们进行了互动交流。“听了吴校长的法治课，我学到了很多法律知识和为人处事的道理，感觉就像家人和自己谈心，好亲切。”在课后交流中，一名学生开心地说起自己的听课感受。“平时经常困扰我的一些思想难题，在吴校长今天的课上，我找到了答案，觉得茅塞顿开。”另一名同学也兴奋地道出了自己的感悟。“同学们，学习与法治同行，法治与成长同步，你们现在是人生成长中的黄金时期，要珍惜时光，刻苦学习，不负韶华，争做一名遵纪守法、有理想有抱负的优秀学生，努力实现自己最美好的梦想，让才华在生命中闪光……”在与学生们就“学习与梦想”探讨交流后，检察人员对他们寄予厚望，并诚挚地向他们表示了最美好的祝愿。

活动中，检察人员还对该校的安



全工作进行了检查指导，就体育场设备、学生运动损伤及事故防范、校园食品安全、就餐管理制度等事项提出了积极建议。
图为检察人员向学生讲解相关法律知识。王志辉 摄